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(MODELO A SER SEGUIDO PARA SUBMISSÃO DE PROPOSTA DE MESA COORDENADA)

Título com a primeira letra em caixa Alta e as demais em caixa baixa[footnoteRef:1] [1:  Trabalho apresentado na Mesa Coordenada (inserir o título da Mesa Coordenada), relacionada ao Eixo Temático (inserir o ET escolhido), no XVIII Simpósio Nacional da ABCiber – Associação Brasileira de Pesquisadores em Cibercultura. Faculdade Cásper Líbero - FCL, realizado nos dias 11 a 13 de novembro de 2025. ] 


Inserir o Título, centralizado, em fonte Times New Roman, em corpo 14, negrito, com apenas a primeira letra em caixa alta (só iniciais maiúsculas). Máximo de 200 caracteres (com espaços), cerca de duas linhas. Deve-se usar itálico somente para grafias de palavras estrangeiras. Na primeira página, ao final do título, como primeira nota de rodapé de página, deverá ser indicado novamente o título da Mesa que está sendo submetida, a título de identificação. Exemplo: 1Trabalho apresentado na Mesa Coordenada (inserir o título da Mesa Coordenada), relacionada ao Eixo Temático (inserir o ET escolhido), no XVIII Simpósio Nacional da ABCiber – Associação Brasileira de Pesquisadores em Cibercultura. Faculdade Cásper Líbero -FCL, realizado nos dias 11 a 13 de novembro de 2025.
Nome Completo do Autor 1 [footnoteRef:2] [2:  Inserir titulação, instituição e e-mail do(a) autor(a) 1.] 

Nome Completo Autor 2  [footnoteRef:3] [3:  Inserir titulação, instituição e e-mail do(a) autor(a) 2..] 

Nome Completo do Autor 3[footnoteRef:4] [4:  Inserir titulação, instituição e e-mail do(a) autor(a) 3.] 

Nome Completo do Autor 4[footnoteRef:5] [5:  Inserir titulação, instituição e e-mail do(a) autor(a) 4.] 

Inserir o(s) nome(s) do(a/s) Autor(a/es) em fonte (tipo) Times New Roman, em corpo 12, redondo (normal). Após cada autor, inserir uma nota de rodapé com informações sobre titulação, instituição e e-mail. 

O Resumo Expandido de Mesa Coordenada deve apresentar proposta vinculada à temática central do Simpósio – “Cibercultura e perspectivas decoloniais: futuros alternativos às Big Techs” – com a participação de 3 a 4 pesquisadores, incluindo o proponente, que será o Coordenador da Mesa, atendendo a todos os requisitos elencados no Call For Papers. A proposta deve ser direcionada, no momento da inscrição, a um dos Eixos Temáticos previstos.  Deve abranger, necessariamente, a argumentação que cada participante exporá no evento e conter (não nesta mesma ordem): o tema ou o objeto articulatório de estudos (alinhado a algum dos Eixos Temáticos e vinculado à proposta do Simpósio); o objetivo principal; as bases teóricas da reflexão ou análise conjunta (autores e teorias fundamentais); e a justificativa (pertinência e relevância da Mesa). O texto deve ter entre 10.000 e 11.000 caracteres (com espaços) e 5 palavras-chave; e ser apresentado em fonte Times New Roman, corpo 12, com espaçamento 1,5 entre as linhas e em adequação às normas da ABNT (NBR 10.520, para citações, e NBR 6.023, para referências bibliográficas). A submissão deve ser feita exclusivamente em formato PDF e pelo sistema do evento. Os autores devem respeitar as normas deste template.  Os arquivos enviados para Mesa Coordenada devem ser salvos somente em PDF e nomeados conforme segue: MESA-EIXOTEMÁTICO00 (Letra do Eixo escolhido).

Palavras-chave
Palavra-chave 1; palavra-chave 2; palavra-chave 3; palavra-chave 4; palavra-chave 5.
Inserir aqui as Palavras-chave, em sequência na mesma linha. Mínimo de 3 (três) e máximo de 5 (cinco) termos, separados por ; (ponto e vírgula). Usar fonte Times New Roman, em corpo 12.

Referências 

Inserir aqui as Referências, em fonte Times New Roman, em corpo 11 (onze), com espaçamento simples entre as linhas e margens justificadas. As referências devem ter os dados completos e seguir as normas da ABNT 6023 para trabalhos científicos. Cada referência deve ocupar um parágrafo e estar separada por dois espaços simples. 

ATENÇÃO: 
- NÃO esqueça de formatar seu arquivo utilizando este modelo com o cabeçalho do evento. 
Não insira imagens no cabeçalho, nem no rodapé. Como este template é um arquivo aberto, fique Atento para não modificar o cabeçalho durante o uso. 
- Deve-se submeter o arquivo em formato .pdf. 
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